

# 莫斯科近郊音乐厅发生恐怖袭击

已造成143人死亡 11名嫌疑人被捕

据新华社莫斯科3月23日电 22日晚,俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅发生枪击事件,俄方认定其为恐怖袭击。截至记者发稿时,事件已造成143人死亡、100余人受伤。

俄联邦安全局22日晚说,袭击发生在莫斯科西北“克罗库斯城”音乐厅,当时一个乐队正在举行音乐会。据俄新社报道,枪手为数名身着迷彩服的不明身份人员,他们还投掷了手榴弹或燃烧弹引发火灾。目前已拘捕11名参与莫斯科近郊严重恐怖袭击的嫌疑人,其中4人涉嫌直接实施恐

怖袭击。

新华社记者第一时间赶到现场,看到大量警察在维持秩序,大火还在燃烧,浓烟滚滚,房顶几近坍塌。消防员正在灭火,直升机不时从空中飞过。

俄罗斯侦查委员会公布的最新数据显示,袭击已造成143人丧生。

截至记者发稿时,未见有关袭击者身份的报道。但俄方分析人士普遍认为,袭击者蓄谋已久。据美国有线电视新闻网报道,极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起事件。这一说法尚未得到俄方证实。

俄政治分析人士拉兹古利亚耶夫

认为,从网络流传的照片和视频看,袭击者的行动极其专业,“就像雇佣兵一样”。俄军“阿尔法”特种部队退伍军人菲拉托夫也认为,从目击者的讲述和流传的视频看,袭击者显然筹备已久,除了用枪扫射人群,还携带了爆炸装置。

俄外交部新闻发言人扎哈罗娃强调,枪击事件是恐怖袭击,呼吁国际社会谴责这一滔天罪行。

美国白宫在事件发生后向遇难者表示哀悼,同时称“暂未发现乌克兰政府或公民参与这一事件的迹象”,表示将持续关注事件进展。扎哈罗娃立即

回应称,在悲剧还在发生的时候,美方“究竟以什么为依据得出某某没有参与的结论”,此事大有疑问,若美方掌握可靠信息,应当移交给俄方。

美国总统办公室顾问波多利亚克和乌克兰外交部均否认乌方参与此次恐怖袭击。

这是十多年来俄罗斯发生的最严重恐怖袭击事件之一。恐袭发生后,俄罗斯多地宣布加强安保措施。莫斯科机场、火车站、地铁站、公共汽车站等人群聚集地的安全检查明显比往常更加严格。莫斯科市等多地宣布取消所有运动、文化和其他大型活动。

## 普京宣布3月24日为全国哀悼日 将严惩恐怖分子及背后指使者

据新华社莫斯科3月23日电 俄总统普京23日就莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件发表电视讲话时说,这起恐袭的实施者、组织者和策划者将受到严惩。

普京指出,4名恐袭直接实施者均被拘捕,初步信息显示,乌克兰方面为

他们准备了越境“窗口”。共有11人被拘捕。

普京宣布3月24日为全国哀悼日。他承诺,无论恐怖分子以及背后的指使者是谁,恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。

## 我外交部发言人答记者问: 中方反对一切形式的恐怖主义

新华社北京3月23日电 外交部发言人23日就俄罗斯发生严重恐怖袭击回答记者提问。

有记者问:当地时间3月22日晚,在俄罗斯莫斯科州“番红花市政厅”音乐厅发生恐怖袭击,造成重大人员伤亡。中国政府对此有何评论?

发言人说,中方对俄罗斯莫斯科发生严重恐怖袭击事件造成重大人员伤亡深感震惊,对遇难者表示深切哀悼,对伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。中方反对一切形式的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行为,坚定支持俄罗斯政府维护国家安全稳定的努力。

## 莫斯科不眠夜:枪声、尖叫和火海

俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅22日发生枪击事件,已造成143人死亡、100多人受伤。俄罗斯政府把这起事件定性为恐怖袭击,调查仍在进行当中。

### 宛如炼狱

22日晚,“克罗库斯城”音乐厅里的一场音乐会正要开始,枪声突然响起。幸存者阿列克谢告诉法新社记者:“武装人员闯进音乐厅,开枪向人群扫射多轮,一名妇女突然惊叫,而后尖叫声接连不断。”袭击者投掷的手榴弹或燃烧弹引发爆炸和大火,可容纳6200名观众的音乐厅瞬间被火海吞没。

俄检方说,数名身着迷彩服的不明身份男子进入音乐厅并向人群开枪。俄媒体发布的视频显示,袭击者戴着帽子,向人群近距离开枪。

### 救援持续

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说,这起事件发生几分钟后,俄总统弗拉基米尔·普京就得知了相关消息,并持续听取相关汇报,“作出所有必要的指示”。

据俄媒体报道,袭击者在警方赶到前逃跑。数十辆救护车、警车部署

在音乐厅门外待命,多架消防直升机在音乐厅上空洒水,耗时数小时才控制火势。

极端组织“伊斯兰国”通过旗下媒体阿马克通讯社发表声明,宣称制造了恐袭。这一说法未得到俄罗斯证实。

### 多方谴责

多方谴责这起恐袭并向遇难者家属表示哀悼。俄国家杜马主席维亚切斯拉夫·沃洛金表示,“制造这场骇人听闻的恐怖袭击的败类必须被消灭”。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷

斯和联合国安理会分别发表声明,强烈谴责这起袭击。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比也向遇难者表示哀悼。

据美联社23日报道,俄安全部门本月7日宣布挫败一起“伊斯兰国”对莫斯科一座犹太教堂发动的未遂袭击,在莫斯科以西的卡卢加地区击毙多名“伊斯兰国”成员。包括美国在内的多个西方国家驻莫斯科使馆随后发布警告,提醒本国公民在莫斯科避免前往人员聚集场所,称极端分子可能发动恐袭。

据新华社北京3月23日电

## 普及“心”知识 守护“心”健康 ——全国社会心理服务体系建设观察

心理健康和精神卫生不仅是医疗卫生问题,更是民生和社会问题,关乎个人身心健康和社会和谐。我国社会心理服务体系建设情况如何?怎样发挥作用?未来如何发力?3月20日至22日,国家心理健康和精神卫生防治中心等单位在山东省滨州市举办首届“全国社会心理服务体系经验交流大会”,记者就相关问题进行了采访。

### 让更多人在“家门口”享受心理服务

科普讲座、沙龙、团体辅导……在全国社会心理服务体系试点北京市西城区,15个街道实现“街道级社会心理服务中心全覆盖”,各式各样的社会心理服务活动定期开展,为社区居民普及心理健康知识、疏导心理健康问题。

北京市西城区社会心理服务指导中心督导专家孙雅丽介绍,为让更多人在“家门口”享受心理服务,辖区内每个街道都配有至少两名心理服务专业人员。中心对街道社会工作者开展心理服务培训,让心理学专业知识更好融入社会工作,帮助有需要的居民及时获得心理健康服务。

2018年,国家卫生健康委等十部门联合印发《全国社会心理服务体系试点工作方案》,提出将心理健康服务融入社会治理体系、精神文明建设,融入平

安中国、健康中国建设。

全国社会心理服务体系建设专家闫洪丰认为,与“心理治疗”“心理咨询”“心理干预”等概念更多强调“被动解决”不同,“社会心理服务体系”更多关注源头发力、主动预防、系统解决,并提供全方位、多层次的社会支持,面向的是全社会、全人群、全周期。

山东省136个县(市、区)建立社会心理服务体系;吉林省长春市成立心理危机干预专家组等,提供24小时心理援助服务;云南省临沧市842个行政村建立社会心理服务工作室……据统计,试点工作开展以来,试点地区96%的村和社区、100%的高校和约95%的中小学已设立心理辅导室或社会工作室,100%的精神专科医院设立心理门诊,40%的二级以上综合医院开设心理门诊。

“推进儿童青少年的社会心理服务体系需要建立朋辈支持系统,分级分类管理系统,家庭、学校和社区组成的协同系统以及地域性的自然与文化润心系统。”中国科学院心理研究所研究员刘正奎说,社会心理服务要对孩子在成长过程中产生的困惑、矛盾及时给予支持。

北京师范大学认知神经科学与学习国家重点实验室教授董奇说,当前,仍存在部分群众有“病耻感”、教师的心理健康教育意识和专业能力不足、家校医等协同度有待提高等问题,下一步需要依托科学客观的认识、理智的对待和有效的干预,更好促进青少年心理健康。

### “校家社”共同关注青少年心理健康

在山东省滨州市,心理教育已成为中小学定期开展的一门课程,学生们在互动中了解内心感受,学习心理知识。同时,每月一期的“在线直播家庭教育讲

### 建设适合我国国情的社会心理服务体系

“健全社会心理服务行业规范和标准”“加强社会心理服务人才队伍建设”“加快构建符合我国国情实际、融贯中华优秀传统文化的社会心理服务理论体系、学科体系和话语体系”……会上,聚焦社会心理服务体系建设未来发展方向,专家畅所欲言。

姚宏文表示,国家心理健康和精神卫生防治中心将完善专家资源库,构建心理健康和精神卫生标准体系、心理健康促进监测评估体系、心理援助应急体系,打造集科研、宣传、培训、信息化、交流合作于一体的全社会服务平台,开展专业技术能力培训等。

“社会工作者是社会心理服务体系建设的中坚力量。”中国社会工作联合会会长陈存根表示,联合会将充分发挥专业社会工作优势,推动建设一站式基层社会心理服务平台,助力建立健全各领域社会心理服务网络,加强社会工作者队伍技能培训。

中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林表示,当前社会心理服务体系建设试点工作进入经验总结和推广阶段,希望能将一些先进城市、先进试点的做法在全国进行推广,更好地守护十四亿多人的“心”健康。

据新华社济南3月23日电

### 三部门印发国家卫生应急队伍管理办法

## 重大疫情类应满足每天超1000人次实验室检测

据新华社北京3月23日电

记者从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委、国家疾控局等三部门近日联合印发《国家卫生应急队伍管理办法》,要求进一步加强和规范国家卫生应急队伍管理工作,提升突发事件卫生应急能力和处置水平。

国家卫生应急队伍是我国医疗卫生应急能力的重要组成部分。

办法明确,按照“统一指挥、纪律严明,反应迅速,处置高效,平战结合、布局合理,立足国内、面向国际”的原则,根据地域和突发事件等特点,统筹建设和管理卫生应急队伍。

办法要求,紧急医学救援类应

满足每天能开展20台损伤控制手术,每天能接诊200名急诊和门诊患者,开设20张留观病床,重点加强创伤处理能力;实现14天自我保障。

重大疫情医疗应急类应满足每天能完成1000人次以上的实验室检测,每天能接诊200名门诊患者,具备5例以上重症传染病患者的紧急处置能力;具备隔离转运能力和流行病学调查能力;能实现10天自我保障。

### 山西安泽“11·24”较大坍塌事故调查报告发布

## 安全检查流于形式 46名责任人被问责

新华社太原3月23日电 山西省临汾市应急管理局近日发布《临汾安泽山西永鑫通海铁路物流有限公司永鑫铁路专用线集运站2号机头房“11·24”较大坍塌事故调查报告》,认定其一起生产安全责任事故,46名相关责任人被问责。

2023年11月24日21时59分,山西永鑫通海铁路物流有限公司永鑫铁路专用线集运站建设项目建设项目配煤系统原料煤棚2号机头房在浇筑混凝土过程中,发生一起模架支撑体系坍塌事故,造成7人死亡,直接经济损失约1946.71万元,山西省安全生产委

员会对此起事故挂牌督办。

经调查认定,此次事故是一起因施工安全管理缺失,模架支撑体系承载力和稳定性不足造成的较大坍塌生产安全责任事故。项目单位未落实全员安全生产责任制,安全检查流于形式,钢管、旋转扣件、十字扣件等材料质量低于国家标准。

依据有关法律法规和党纪政纪规定,对事故有关责任人员和责任单位提出处理建议:建议移交司法机关9人,对26名公职人员给予党纪政纪处理,对5家事故相关企业及11名相关责任人员的违法违规行为给予行政处罚。

## 美国1.2万亿美元支出法案获批 部分联邦政府机构暂缓“停摆”危机

新华社华盛顿3月23日电 美国国会参议院当地时间23日凌晨表决批准一项1.2万亿美元一揽子支出法案,以避免部分联邦政府机构因资金问题而“停摆”。

美国国会众议院22日表决批准这项一揽子支出法案,同意为国务院、国防部、国土安全部等美国联邦政府机构提供运转资金至现财年结束(2023年10月1日至2024年9月30日)。然而,由于民主、共和两党在一些法案修正案上存在分歧,参议院未能在23日零时前批准这项法案,导致部分联邦政府机构短暂技术性“停摆”。

随着参议院多数党领袖查克·舒默宣布两党达成协议,参议院在23日零时左右启动表决程序,最终以74票赞成、24票反对的结果批准这项一揽子支出法案。白宫方面在一份声明中说,美国总统拜登将于23日签署这项法案。

由于两党政策分歧,本届美国国会此前只能通过短期支出法案来维持联邦政府运转,联邦政府多次面临“停摆”危机。

## 要闻速览

■ 中非共建“一带一路”务实合作图片展22日在肯尼亚蒙内铁路上罗碧火车站开幕。此次展览通过30余幅图片多角度展现中非共建“一带一路”合作成果。

■ 第七届中国国际进口博览会推介会22日在巴西里约热内卢举办,里约热内卢州政府、商协会和企业代表100多人以线上线下方式参加推介会。

■ 23日中午,在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县“村超”足球场,香港警察足球队与榕江县寨蒿村足球队的比赛打响。这是自贵州“村超”火爆“出圈”以来,榕江和香港两支球队举行的第三场足球交流赛。

■ 巴西卫生部22日公布的数据显示,今年以来巴西登革热病例(含疑似病例)已经超过201万例,创2000年开始统计该项数字以来的最高纪录。均据新华社电



这是3月22日拍摄的博鳌东屿岛零碳休息区。

主题为“亚洲与世界:共同的挑战 共同的责任”的博鳌亚洲论坛2024年年会将于3月26日至29日在海南博鳌举行。论坛年会将至,博鳌小镇布置一新,静候盛会到来。

新华社照片